

УДК 94(470.67)

**ИБРАГИМОВ
МАГОМЕД-РАСУЛ АБДУЛЛАЕВИЧ**



Ю.М. Лысенко,

ученый секретарь Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН, Махачкала

ljuma78@mail.ru

**IBRAGIMOV
MAGOMED-RASUL ABDULLAEVICH**

Yu.M. Lysenko,

Scientific Secretary of the I

ography, Dagestan Scientific

ljuma78@mail.ru

17 сентября 2017 г. на 68 году жизни скоропостижно скончался Ибрагимов Магомед-Расул Абдуллаевич, известный этнограф, ведущий научный сотрудник отдела этнографии Института ИАЭ ДНЦ РАН.

В Институте ИАЭ ДНЦ РАН Магомед-Расул Абдуллаевич работал с сентября 1972 г. За это время он прошел путь от ст. лаборанта до заместителя директора института по научной работе и ведущего научного сотрудника; в 1992–1993 гг. был ученым секретарем Регионального центра этнополитических исследований ДНЦ РАН.

После завершения учебы в аспирантуре Института этнографии и антропологии в 1979 г. М.-Р. Ибрагимов защитил кандидатскую диссертацию на тему «Динамика численности и расселение народов Дагестана (1870-1970 гг.). Этностатистическое и этногеографическое исследование».

С 1975 г. М.-Р. Ибрагимов опубликовал в России, США, Японии, Индии, Турции, Израиле, Польше, Азербайджане более двухсот работ, в том числе статьи в таких журналах, как «Этнографическое обозрение», «Политические исследования», «Социологические исследования», «Федерализм», «Вестник Санкт-Петербургского университета», «Вестник Дагестанского научного центра», «Вестник Института истории, археологии и этнографии», «Исламоведение», «Europe-Asia Studies», «Nationalities Papers», «Slavic Euroasian studies», «Balkan Linguistics Journal», «Arcana», «Avrasya İncelemeleri Dergisi (Jurnal Evraziyk. İssledov)» и др.

Круг научных интересов М.-Р. Ибрагимова охватывал широкий спектр вопросов: этническая история, этническая демография, этническая картография, этническая география, этническое самосознание народов Дагестана, современные этноконфессиональные процессы в Дагестане. М.-Р. Ибрагимов является автором ряда статей в энциклопедиях «Народы России» (М., 1994), «Народы и религии мира» (М., 1998), «Энциклопедия культур народов юга России. Том I. Народы юга России» (Ростов-на-Дону, 2005).

М.-Р. Ибрагимов успешно представлял дагестанскую науку на многих международных научных форумах: в Сент-Луисе, Иерусалиме, Саппоро и Токио, Калькутте, Тбилиси, Баку. Он являлся участником республиканских, региональных, всесоюзных и всероссийских конференций, проводимых в различных городах нашей страны. С его трудами связано становление этнической демографии как особого направления научных исследований в Дагестане. М.-Р. Ибрагимов убедительно доказал несомненную взаимосвязь между демографическими процессами и изменениями социально-экономического положения народов Дагестана. М.-Р. Ибрагимов был в числе первых исследователей, которые широко использовали картографические источники для установления политических и административно-территориальных границ государственных образований и потестарных обществ.

Разработанная им типология этнических общностей Дагестана XIX – начала XX в. и многоступенчатость уровней самосознания народов Дагестана являются общепризнанными в дагестанской этнографии.

Наибольшие успехи были достигнуты М.-Р.А. Ибрагимовым в разработке этнодемографических проблем народов Дагестана в XX в. – динамики численности и этнического состава, этнических особенностей показателей рождаемости, смертности и естественного прироста населения, особое место среди которых занимают исследования по этнической демографии русских Дагестана, получившие положительные отклики у многих исследователей этих проблем.

Своими трудами М.-Р. Ибрагимов выдвинулся в ряд ведущих исследователей по проблемам этнодемографии, этногеографии и картографии Дагестана. Являлся одним из постоянных экспертов Министерства по делам национальностей РД, членом Научного совета при Президиуме ДНЦ РАН по проблемам историко-культурного наследия Дагестана, членом редколлегии ряда журналов Дагестана.

Научную и научно-организационную деятельность он совмещал с преподавательской. С 1992г. он вел преподавательскую работу на историческом факультете ДГУ, где долгое время являлся заместителем декана по научной работе, руководителем этнографической практики у студентов, а также исполнял обязанности зав. кафедрой археологии и этнографии.

Дирекция и коллектив ИИАЭ ДНЦ РАН глубоко скорбят о невозможной утрате, искренне соболезнуют родным и близким ученого и разделяют с ними боль от неожиданной потери.